

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Año XXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Viernes 18 de Abril de 1902

PUNTOS DE SUSCRIPCION
En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 84

QUEROL

A LA VERDAD de Tortosa

Amigos: Con honda satisfacción he visto que mi artículo *Un catalán ilustre* publicado en *El Diario del Comercio* de esta localidad, ha merecido los honores de la reproducción en *El Ebro* de esa ciudad, y lo que vale más, los de la discusión por parte del mismo periódico y por la de LA VERDAD.

Mil gracias, amigos míos! Pero... ¿me concederéis siquiera el derecho de tomar la palabra, aunque solo sea para alusiones personales, en esa discusión?

Me parece haber oído que me la concedíais, y... de ella voy á hacer uso.

Procediendo con el debido orden, á *El Ebro* contesto, y después de agradecerle los corteses conceptos que me dedica he de decirle que también soy yo enemigo como él de que se concedan honores, en forma plástica como dice el colega, y en vida, á los grandes hombres, así, en principio, esto es, en general.

Pero ¿no le parece á *El Ebro* que hay grandes hombres y grandes hombres y que es preciso distinguir?

No al monarca, ni al caudillo, ni al político, la lápida ó la estatua, por eso, porque hay que distinguir, porque es fuerza esperar, no ya á que la historia emita su juicio y dé su fallo, sino, y por lo menos á que su vida terrena acabe; porque tal político, tal caudillo y aún tal monarca puede haber que comience mereciendo laureles y palmas y acaba haciéndose digno... de cuatro tiros por la espalda.

Más el sabio y el artista, esos son otros López, quiero decir, esos son otros grandes hombres. Esos que la divina inspiración recibieron; que de ella gallardas, tangibles y perdurables pruebas dieran en sus obras, esos son y no pueden dejar de ser lo que han sido; son los señalados en la frente por el dedo poderoso del genio; hay en sus almas alguna mayor suma del divino espíritu que en las del resto de los mortales; son los que los rayos que de la belleza eterna emergen pueden mirar frente á frente, como el águila mira al sol; y para esos, poco es la estatua, metal ó piedra, materias deleznales al fin, aun en vida, porque no es al hombre á quien el homenaje se rinde, sino á la encarnación

del destello de la divinidad en la terrena envoltura.

Al ímpetu irresistible del huracán de cien revoluciones, cien estatuas cayeron derribadas de sus soberbios pedestales; estatuas de hombres que ráfagas de pasiones elevaron y otras ráfagas de otras pasiones abatieron; más ante el bronce que á Cervantes copia ó de Miguel Angel el recuerdo evoca, las generaciones doblan con respeto la rodilla cualquiera que sea la pasión que las inflame.

¿Me concederá *El Ebro* la razón, ante la justicia de mi alegato? De su justicia la espero confiado.

Ahora voy con vosotros, mis amigos: LA VERDAD dice verdad; tenéis razón: vosotros al dar amplitud á la base que fué en un principio la del Museo de Ilergavonia, comprendiendo que el arte y lo bello no tienen edad ni patria, porque su edad es el tiempo y su patria el mundo, quisisteis dedicar á Agustín Querol el homenaje de un Salón. Pero... (también para vosotros tengo peros) ¿por qué ante la grandeza del triunfo alcanzado allende los mares por vuestro gran artista tortosino no templais vuestras almas de sus rayos al fuego y despreciando humanas miserias y pequeñeces grandes, porque no os poneis á la cabeza de la legión de amadores de las glorias patrias, legión que nutriría España entera?

Que ahí, en la ciudad natal del artista egregio, los mismos que teniendo en sus manos los destinos del pueblo no quieren ó no saben distinguir los vengejos de las águilas?

Pues... «Sufran, por no saberlo la vergüenza de ignorarlo.» como escribió el poeta y sed vosotros, vosotros cuyo noble lema es «todo por Tortosa y para Tortosa» como con hechos habéis probado, los iniciadores del homenaje al vencedor en el Perú.

De granos de arena formada está la roca que la montaña engendra. Mi grano de arena, ya os le di ¡No importa! pedidme cuantos queráis, hasta que mi mente se agote ó mi pluma se quiebre. Y granos de arena os dará Tortosa; y Cataluña; y España toda; y el monte se alzaré y sobre su cima colocar podréis la gloria de Querol que es vuestra gloria.

CECILIO MIQUEL.
Tarragona 16-4-2.

Evolución importante

Los liberales conservadores

DEL GRUPO DEL DUQUE DE TETUÁN

«Con sumo gusto reproducimos de nuestro estimado colega *La Epoca*, las siguientes noticias y comentarios.

Como las noticias publicadas en los periódicos acerca de la reunión celebrada por importantes elementos que vienen figurando en el grupo político del señor duque de Tetuán resultan contradictorias, para enterarnos de una manera exacta y concreta nos hemos acercado al señor marqués de Mochales, á quien se consideraba como iniciador del movimiento.

El exsubsecretario de Hacienda conservador nos hizo amablemente las siguientes manifestaciones:

En primer lugar, no ha sido el diputado por Jerez el iniciador de este movimiento político que, según todas las apariencias, ha de revestir considerable importancia. Otras personalidades de la misma filiación política tuvieron antes que él el pensamiento, aunque no se había presentado ocasión de manifestarlo, y algunos le instaron para que tomase la iniciativa, á fin de dar al movimiento el carácter colectivo que debía tener.

Conociendo el marqués de Mochales la manera de pensar de muchos de sus amigos, de procedencia liberal-conservadora, que sirvieron al país al lado del Sr. Cánovas del Castillo, sobre las cuestiones más importantes de la actualidad política, consideró conveniente reunirlos para ver si, en efecto, estaban todos conformes en aquellos puntos y llegaban á un acuerdo.

El resultado es ya conocido. Todas las personas que á ella asistieron, mostráronse unánimemente conformes en apreciar que, estando próxima la mayoría de edad del Rey y quebrantados todos los organismos políticos, se imponían sacrificios, de aquellos que afectan más al amor propio de las personas que á la virtualidad de los principios.

De acuerdo en esto, consideraron indispensable hacer saber al duque de Tetuán, alrededor del cual estaban agrupados aún bajo la bandera conservadora, que ellos estaban dispuestos á ofrecer á la Corona, al llegar la mayoría del Rey, el sacrificio de sus personas, sumando sus es-

fuerzos á los del partido que había venido sosteniendo los mismos principios por ellos sustentados, con olvido absoluto de pequeñas diferencias, animados por el deseo de prestar á este partido nuevos elementos que le robustezcan y aumenten su eficacia como organismo de Gobierno, sobre el cual puedan fundarse esperanzas de que resolvería los problemas planteados, que afectan á los más altos intereses morales y materiales del país.

Si el señor duque de Tetuán que inspira grandes consideraciones personales á los elementos colocados en esta actitud, se mostrase dispuesto á aceptar esta resolución, ellos le seguirían con gusto, esperando que llevase á efecto el pensamiento en la forma y lugar que considerase más conveniente. Pero de no ser así, entienden las personalidades políticas á que nos referimos que aquellas consideraciones que gustosamente tributan al exministro de Estado no pueden ser motivo bastante para apartarles de lo que entienden ser el cumplimiento de deberes patrióticos, más imperiosos que nunca en los albores del nuevo reinado, en que se impone la unión de cuantos profesan los mismos principios políticos, en interés de la Monarquía y en defensa de los intereses sociales.

Las personas que á la reunión asistieron conocían desde luego el objeto de ella y todos se manifestaron de completo acuerdo.

Esto es, en síntesis, lo que nos ha manifestado el señor marqués de Mochales y lo que refleja el verdadero estado de la cuestión que ha despertado legítima expectación política.

Por las anteriores noticias, cuyo autorizado origen las pone fuera de toda duda, podrán apreciar nuestros lectores la importancia del movimiento político iniciado entre los elementos liberales-conservadores que vienen siguiendo las inspiraciones del señor duque de Tetuán. No se trata de disgregaciones aisladas, sino de un movimiento colectivo, que comprende numerosos é importantes elementos, y que se inspira en un sentido político elevado y en la necesidad generalmente reconocida de que se robustezcan los organismos políticos existentes, á fin de que la Monarquía de D. Alfonso XIII tenga en ellos eficaces instrumentos de gobierno.

Al comentar el desarrollo é incidentes de la crisis última consigamos que la principal de sus enseñanzas era el fracaso definitivo de las concentraciones, y que los grupos independientes debían colocarse en condiciones de prestar servicios á la Patria y la Monarquía, incorporándose al partido con quien tuvieran comunidad de ideas y de historia. La actitud de los importantes elementos liberales-conservadores á los que se refieren las manifestaciones del señor marqués de Mochales que antes trasladamos es la confirmación práctica de nuestra tesis, excusado es decir cuánto celebraremos que en breve pueda contar con su concurso el partido que dirige el Sr. Silvela, con lo cual se habrá conseguido la reintegración al mismo de la gran mayoría de los elementos que desde la muerte del Sr. Cánovas del Castillo se hallaban en actitud independiente.»

LA VIDA POLÍTICA

Tomamos de *La Vanguardia*.

«Se habla como cosa segura de la disolución de los grupos políticos que aspiraban á la tantas veces intentada concentración política. Los primeros que desfilan son los tetuanistas. Todo lo esperaban de la última crisis; habían hecho en Palacio trabajos que creían les habían de conducir á un éxito seguro, y su desencanto ha sido grande cuando han visto que la ocasión de acabar con los partidos políticos existentes ha pasado para siempre. El duque de Tetuán trata todavía de reanimar á sus gentes prometiéndoles el paraíso para el nuevo reinado; pero estos esfuerzos son inútiles, porque ya saben los que le siguen á qué atenerse.

Entre éstos hay una parte que la constituyen unos cuantos senadores vitalicios y por derecho propio que permanecerán fieles eternamente al duque de Tetuán, pero los diputados y todo el elemento joven de la agrupación están en los umbrales de la casa del señor Silvela esperando una ocasión decorosa para entrar en el partido conservador.

El general Azcárraga es el encargado de facilitar este movimiento; ha habido ya conferencias y recaditos, que en un plazo más ó menos breve producirán el aumento de las huestes del señor Silvela. El duque de Tetuán está apercibido de todo esto, pero no tiene medios de evitarlo. No se puede quejar de la conducta de sus amigos políticos, porque sostener un grupo político por espacio de tantos años sin dirección y sin programa es un milagro que nadie ha podido realizar en España.

Con esto y con la actitud del señor Maura se prepara por el partido conservador una época de robustez y vida que ojalá sepa aprovechar el señor Silvela en pro de los intereses del país; aunque tetuanistas y mauristas nieguen hasta el último momento que van á ingresar en dicha

agrupación, lo cierto es que en esa dirección marchan los aludidos, y el señor Silvela, sin hacer nada para ello, se va á encontrar con lo que más debe desear el jefe de un partido, con una renovación de fuerzas en la opinión que le facilite extraordinariamente su acceso al poder. Estos le serán más útiles que aquellos elementos tetuanistas que fué á buscar la vez anterior para ensanchar sus filas, y que dieron por resultado el planteamiento de problemas cuya solución ha de costar aún mucho tiempo y quizá muchas alteraciones de orden público. Si el partido conservador da algunos pasos hacia la izquierda, la paz pública habrá ganado mucho en España, y si se desprende de cierto lastre reaccionario aun habrá hecho mejor y encontrará más desembarazado su camino en el porvenir.

No debe ocultarse al señor Silvela que la *modernización* (pase la palabra) de su partido tiene cierta urgencia, porque la hueste liberal, para quien la experiencia no sirve de nada, se muestra cada día más quebrantada é incapaz de resolver ningún problema el gobierno, y es preciso, si no se quiere poner en un verdadero apuro á la corona, que los conservadores no signifiquen un retroceso el día que sean llamados al poder.

Nota agrícola

La roña del olivo

Se conoce esta enfermedad por las berrugas cancerosas que se desarrollan en las ramas jóvenes, en los vástagos y en las raíces del olivo.

Sus causas son: primera la asimilación de los riegos que alimentan la planta; segunda, la poda hecha con desmesuradas amputaciones, y tercera, los daños que causa el varo al recoger la aceituna.

Parece que la roña no puede remediarse si no con buen cultivo, poda esmerada y cortando los tumores más voluminosos hasta el tejido fibroso de la madera de la ramificación, cubriendo en el acto sus heridas con unguento formado de cera y pez griega, para que, privadas de la influencia de los agentes atmosféricos, pueden cicatrizarse.

Por lo que hace á las berrugas que se encuentran en las raíces, debe tenerse en cuenta que, respecto á las existentes en las raicillas y cabbelleras deben eliminarse destruyendo aquellas por la base que las tienen unidas á las raíces laterales; y por lo que hace también á las berrugas que se encuentran en las raíces laterales, deben ser amputadas del mismo modo que se hizo con las ramas, y protegida la herida por el mismo unguento allí empleado, teniendo sin embargo cuidado de cubrir la parte lastimada de la raíz con un canalón de obra cocida, al objeto de no estropearla en el cultivo.

Este remedio, aunque costoso, dará ciertamente buen resultado, por más que en los olivos castigados

de la tal enfermedad, sería más eficaz la amputación total del árbol al subsuelo y parte inferior de la capa laborable limpiándole bien sus raíces, las cuales darán brotes sanos y robustos, utilizando para la formación del árbol las que mejores condiciones reúnan.

Una vez amputado el árbol en tales condiciones y limpias sus raíces se coloca sobre éstas una capa de mantillo de 20 centímetros de espesor, que, cubierto con tierra de la capa queda todo en condiciones para la vegetación.

Crónica

MUERTE DEL REY DON FRANCISCO DE ASIS

Cuando se avecina para la Real familia y la nación española un acontecimiento tan fausto como el de la coronación del joven Monarca Don Alfonso XIII, la muerte hiriendo al Rey consorte de Doña Isabel II viene á enlutar las egregias galas, cubriendo de duelo el regio hogar de la dinastía legítima.

Monárquicos de corazón, leales servidores de nuestros reyes, así nos llenan de gozo sus alegrías, como embargánnos de pesar profundo sus tristezas.

Al elevar á los pies del Trono la expresión respetuosa y sentida de la sincera parte que en el real duelo tomamos; al dirigir al Altísimo ferviente súplica por el eterno descanso del alma del augusto abuelo de nuestro Rey, no cumplimos solamente un deber, sino que satisfacemos impulso propio de nuestro pecho impresionado por la desgracia que cual propia nos duele.

Que resulte verdad

El *Diario* nos dice que van por buen camino el traslado á esta ciudad de la Comisión liquidadora de Filipinas y la subasta del ferrocarril de Val de Zafán.

Museo

De *El Ebro*:

«Parece que con objeto de divulgar la afición á los estudios históricos y á las antigüedades se trata de constituir en esta ciudad una «Sociedad de arqueología».

De todas veras nos alegraríamos que este proyecto se realizara. Sus iniciadores encontrarán en *El Ebro* un pobre pero entusiasta y decidido auxiliar.»

Oídos sordos

Han sido inútiles nuestros ruegos para que se replanten la media docena de eucaliptos que no prendieron el año pasado.

Y dicen que hay una comisión que cuida del parque.

Estatua á Castelar

El diputado provincial nuestro estimado y particular amigo D. Juan

Ribás ha convocado á una reunión que se celebrará esta noche en el Círculo de Artesanos para arbitrar fondos con este objeto.

Materias fecales

Han invadido por obstrucción de la alcantarilla la parte alta de la calle de Moncada en una gran longitud. Y como hace ya muchos días y los vecinos se quejan con sobrada razón, llamamos la atención de la autoridad para que ponga el debido remedio.

¡Si esto hubiera sucedido en tiempos gonzalistas!

Rastro

Continúa la barriada del Rastro llena de cascote sin que los barrenos ni nadie cuiden de recojerlo.

Junta del censo electoral

Para pasado mañana está convocada para proceder á la rectificación del mismo.

Defunción

Ha pasado á mejor vida en su pueblo de Villajosa, provincia de Alicante, nuestro amigo D. Vicente Adrober, ayudante de marina que fué de esta ciudad. Su muerte fué repentina dando lección á su hijo Vicente. Gozaba el difunto de muchas simpatías.—R. I. P.

Alosas

A causa de lo turbias que vienen las aguas del Ebro se ha suspendido la pesca de la *saboga* en Cherta y Tivenys.

Funciones religiosas

El próximo domingo, la Archicofradía Teresiana celebrará en la iglesia de san Antonio, sus ejercicios de dominica con misa de Comunión á las siete de la mañana, y función solemne con exposición del Santísimo Sacramento á las cuatro de la tarde.

El martes día 22, en la misma iglesia la nombrada Archicofradía aplicará, á las siete, una misa rezada con las preces de costumbre en sufragio del alma de la difunta asociada D.^a Antonia de Salvador de Ramón.—R. I. P.

El domingo, fiesta del Patrocinio del glorioso san José, la Ilre. y Rda. Comunidad de Religiosas Sanjuanistas cantará en su propia iglesia, á las ocho de la mañana, un oficio solemne en acción de gracias al excelso Patriarca por un singular beneficio alcanzado por la intercesión del mismo Santo.

El domingo próximo, 20 del actual la Rda. Comunidad de Religiosas Carmelitas descalzas del arrabal del Jesús obsequiará al glorioso Patriarca San José con los cultos siguientes:

Por la mañana á las 9, Misa solemne cantada por la Rda. Comunidad con acompañamiento de armonium, oficiando el Muy Ilre. Señor Dr. D. Ramón O'Callaghan, canónigo Doctoral de Tortosa.

Por la tarde, á las 4 y 1/2, expues-

to el Santísimo Sacramento, la reverenda Comunidad cantará el Trisagio Seráfico, predicará el Reverendo Dr. D. Manuel Juan Marco, se concluirá la novena en honor del Santo, terminando con la bendición del Santísimo y Reserva.

Nota agrícola

Después del inmejorable aspecto que presentaban nuestros campos, que hacía alimentar halagüeñas esperanzas respecto á la próxima cosecha ha venido á oscurecerlas la presencia de dos plagas, una en nuestra principal cosecha, la de aceite; y otra en la tan mísera y castigada, la del vino.

El gusano del olivo, y el (escarabajo) de las viñas, han hecho ya su aparición en algunas heredades de nuestro término.

Para su extinción aconsejamos á nuestros labradores y agricultores los medios radicales puestos en uso.

La «glosopeda»

Han sido dados de alta y libre por consiguiente para el tráfico y consumo, los ganados cabríos propiedad de Ignacio Santapau Lloá y Francisco Escoda Boquera, vecinos de Vandellós.

Lo celebramos

El Ayuntamiento de la vecina ciudad de Reus ha acordado crear un destino en el archivo-biblioteca para que lo desempeñe el conocido poeta nuestro distinguido amigo y colaborador D. Francisco Gras y Elías.

Las fieras de Barcelona

Del *Diario de Barcelona*:

«El traslado de las fieras de las jaulas viejas del Parque á las recién construidas con carácter definitivo, ofreció serias dificultades y peligros, á causa de la resistencia que hicieron las panteras, las cuales fueron sacadas de la gran jaula del fondo del suprimido paso militar por medio de un boquete que se abrió en uno de los muros del lado contiguo á las nuevas instalaciones. El director de la colección zoológica, abriga el propósito de utilizar las jaulas viejas para instalar en ella los gorilas y demás grandes monos, reformándolas antes por completo. La leona que se encontraba sola en uno de los tres departamentos de la gran jaula de los leones, por haber muerto el macho el año pasado, ha sido trasladada sin dificultad á uno de los departamentos de las instalaciones recién construidas, y en el que ocupaba se ha colocado una pareja de leones nacidos en la colección del Parque tres años atrás. Los jaguares y el lince permanecen todavía en el fondo de la covacha de las nuevas jaulas sin dejarse ver del público, pues parece les dura el temor que les produjo el traslado. Este se hizo por medio de una caja con ruedas, á la que se les obligaba á entrar. En el departamento donde estaban instaladas las panteras se han colocado dos osos.»

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Segunda quincena de abril.

Continuará inclinada hacia nuestra península la corriente ecuatorial atmosférica, y, por lo mismo, será también esta quincena agitada, abundante en lluvias, con tormentas, y de temperaturas inferiores á la normal, en varios días.

Las perturbaciones atmosféricas de mayor intensidad y extensión ocurrirán del 19 al 23, del 25 al 27 y el 30.

Los tres primeros días de esta quincena serán de relativa tranquilidad, porque solamente actuarán sobre nuestras regiones algunos elementos de orden secundario, que producirán alguna lluvia y tormenta de corto radio de acción.

Sábado, 19.—Al Noroeste y Sudoeste de la península llegarán núcleos tempestuosos, que ocasionarán lluvias y tormentas bastante generales, con vientos del tercer cuadrante.

Domingo, 20.—Los núcleos perturbadores principales se hallarán en el Cantábrico y hacia el Estrecho. Seguirá el tiempo lluvioso, con algunas tormentas, especialmente en las regiones vecinas á los centros descritos.

Lunes, 21.—Las bajas presiones ocuparán el Mediterráneo, y desde allí alimentarán el régimen de lluvias y tormentas, que tendrá menos extensión que en los días precedentes.

Martes, 22.—Nuevos elementos perturbadores se aproximarán á Galicia, y las corrientes africanas reforzarán los núcleos del Mediterráneo. Lluvias con tormentas en la generalidad de nuestras regiones.

Miércoles, 23.—Los centros más importantes productores del mal tiempo, estarán en el Mediterráneo; un secundario quedará todavía en el Cantábrico. Continuará el mal tiempo, pero menos general que el día anterior.

Mejorará el estado atmosférico el jueves 24, pero no completamente.

Viernes 25.—Una depresión se acercará al mal tiempo de lluvias tempestuosas desde Portugal y Andalucía al centro.

Sábado 26.—La depresión del Sudoeste pasará por nuestra península, generalizándose las lluvias y tormentas, con vientos del segundo y tercer cuadrante.

Domingo 27.—Habrán llegado los centros tempestuosos al Mediterráneo. Seguirá, aunque con menos extensión, el mismo régimen, especialmente en las regiones vecinas á dicho mar.

Los días 28 y 29 serán, por punto general, de buen tiempo, pues solamente se registrarán algunas lluvias en las regiones vecinas al Mediterráneo el 28 y en las del Mediodía y Norte el 29.

Miércoles 30.—Las bajas presiones que se habrán presentado el 29 por el sudoeste y Sur de la península, adquirirán intensidad y ocasionarán nuevas lluvias con algunas tormentas, en especial desde Andalucía al centro.

SFEIJON.

Telegramas

Madrid, 17.

Don Francisco de Asis

Todavía no se ha abierto el testamento de S. M. el Rey don Francisco de Asis. Créese que en el mejora á la infanta doña Isabel.

Ni en Epernay ni en París no se le harán funerales, dejándose todas las honras fúnebres para el Escorial.

Al cadáver se le tributarán los mismos honores que se tributaron al de doña María Cristina.

Mañana quedará nombrada la Comisión que irá á la frontera á recibir el cadáver.

De Cuenca

Continúan los trabajos de extracción y desescombro.

Han ocurrido nuevos desprendimientos parciales.

La torre amenaza total ruina.

Se ha prohibido á los vecinos que busquen entre los escombros las alhajas que perdieron.

El viaje presidencial

El Consejo de ministros que ayer se celebró en París acordó definitivamente el programa del viaje de Mr. Loubet á Rusia.

El Presidente llegará el 21 de Mayo, acompañado por la escuadra del Baltinó á Toeristadt.

El Zar y Mr. Loubet se dirigirán directamente en el tren imperial al soberbio palacio de Tzarkoe Selo, á 30 kilómetros de la capital de Rusia.

Dicho palacio es la residencia de primavera de los Emperadores.

El día 22 se celebrarán maniobras militares que terminará con una gran parada.

El día 23 llegada á San Petersburgo, inauguración de monumentos, visita de la ciudad, presentación de altos funcionarios; por la noche gran banquete en Palacio, y luego representación de gala en el Teatro imperial.

El día 24 marcha á Cronstadt: almuerzo ofrecido por el Presidente á bordo del «Montcalm» á los emperadores. A las diez y seis la escuadra francesa zarpará con rumbo á Francia.

Mr. Loubet embarcará el 16 de mayo en Brest y á su regreso desembarcará en Dunquerque.

AVISO IMPORTANTE

GRAN SASTRERÍA EL PROGRESO
TORTOSA

Participa á su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para la presente estación de verano de las mejores fábricas de Sabadell, en novedades, gustos y clases y también una grandiosa colección de géneros para trajes negros como son: Tricots, Estambres, Gergas, Bicuñas, Armures, Alpacas y Driles á precios reducidos en todas las clases.

No comprar sin visitar antes esta gran casa, que es la mas antigua en su clase y la que puede competir en drecios.

Sastrería El Progreso 7 y 9, don Carbo, 7 y 9.

JUAN JOSE CUCALA

Médico cirujano-oculista

EX-AYUDANTE DEL EMINENTE OCULISTA DOCTOR BARRAQUER, DE BARCELONA, ex-médico ayudante del Hospital provincial, Princesa, Real Refugio y enfermedades del oído de la Escuela de Especialidades de Madrid.

OJOS, OIDO,

NARIZ y GARGANTA

Se operan cataratas, pupilas artificiales, operación de la miopía, esclerotomías, tumores, fistulas, lagrimeo, triquiasis, (pestañas á dentro), strabismo, enucleaciones, colocación de ojos artificiales, graduación de toda clase de vista, etc., etc. Tetuaje, Se borran las manchas que afean el ojo.

SUEROTERAPIA Y OPOTERAPIA

Aplicación de suero para difteria (mal blanc). Aplicación de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas, etc. Inyecciones de líquidos orgánicos (Brouin Seuard) para fortalecer los organismos debilitados. Sperminum P. para la anemia, tífus, gordura y enfermedades cerebro-medulares. Tratamiento especial para evitar ó retardar los ataques cerebrales, aprobado en 30 años de práctica por el médico Cucala, (padre).

ASISTENCIA PARA OPERADOS

Consulta: de 9 á 1 mañana: 4 tarde y de 6 á 8 noche.

Casa Vidal, Pes de la Palla, entre el Arsenal y el río Ebro.

TORTOSA

Librería, Papelería,

Centro de Suscripciones, Objetos de escritorio, Objetos para regalos, Estampería, Imprenta y Casa Editorial

DE

Arturo Morera Guijarro

Precioso surtido de calendarios americanos desde 25 céntimos á 15 pesetas uno.

Almanaque Bally Balliere, calendario del Ermitaño (Fray Ramón), Zaragoza (Yagüe) del Principado de Cataluña, dels Pajésos y del Pajés, del Instituto agrícola Catalán de San Isidro.

Bloks, dietarios, agendas, carters, carnets de lujo para título de socio, participación de enlace, invitaciones, etc. etc.

Nacimientos desde 50 céntimos á 12 pesetas.)

Talonarios de Lotería, Carpetas de cinco cartas y cinco sobres, interior color á 10 céntimos, calendarios de bolsillo de 5 y 10 céntimos.

Angel 16 y 18, Tortosa.

MÉDICO-OCULISTA

J. Ballester

(TORTOSA) — LA CENIA

Consulta: De 10 á 12 y de 3 á 5.

Aprendiz: Se necesita uno en la impreta de este periódico.

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

PERSIANAS FENIX

CON PRIVILEGIO DE INVENCION

UNICO REPRESENTANTE EN TORTOSA Y SU COMARCA

DOMINGO ROLLÁN

Ancha, 3 y Plaza Nueva del Vall, 12 (vulgo Plaza de Dalt)

Las persianas denominadas **FENIX** son de madera de haya y abarcan cuatro sistemas que son: de Librillo, Automáticas, Articuladas y Tablilla, reformadas; todas resultan elegantes, de sólida construcción y económicas.

Se construyen toldos para cafés y otros establecimientos

con las Cortinas Articuladas, doblándose con el automático,

Resultando más baratos que los de lona

En el mismo establecimiento hay persianas de todas clases á precios sin competencia.

Se repintan y componen las usadas

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

JAIMÉ BELLAUBÍ

BUENAIRE 16 Y 18 Y MONCADA 7.

TORTOSA

El dueño de dicho establecimiento, deferente con su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerles una selecta colección de géneros para trajes de alta fantasía, en la próxima estación, de las mejores fábricas de Sabadell é inglesas.



Gran variedad de trajes para niño, desde 2'50 pesetas

caballero, desde 20 pesetas

Completo surtido de piqués, alpacas, driles, panas y demás artículos á precios reducidísimos y baratos.

¡Probadlo y os convenceréis de lo dicho! -- Los encargos se sirven con rapidez.

RELOJERÍA CLIMENT.-MAGNÍFICO SURTIDO EN RELOJES

PLATA, ACERO, NIQUEL, ELECTRO, PLAQUÉ,

reguladores, ojos de buey: Despertadores de todas clases y todo lo que tenga relación con la relojería

MARCAS ACREDITADAS: Peninsular, Tawannes-Watch, Jeannot, Bonheur, Horoskoff, Lenzrich Regulador D. G., Perfección y otras.

HOMEGA, RELOJ DE PRECISIÓN

GALLE DE LA ROSA 3. TORTOSA